

# 敬老爱夫的

## 卢慕贞

□ 邬和镒



孙中山在檀香山与家人合影(前排中为孙母;左六为卢慕贞)

卢慕贞(1867—1952年),广东省香山县(今中山市)上恭都外塋乡(今广东省珠海市金鼎镇外沙村)人,孙中山先生的原配夫人。卢慕贞是卢耀显的长女。卢耀显有一定文化,曾到檀香山谋生,与孙中山的大哥孙眉相识,同为侨商。

1878年,孙中山在檀香山读书,5年后即1883年7月返回故乡——香山县翠亨村。同年秋,与陆皓东毁坏村庙神像。1884年10月,孙眉佯称有事,函召孙中山再赴檀香山。兄弟一见面,孙眉便怒斥孙中山毁坏神像。同胞兄弟闹矛盾,孙中山设法弄到路费,便急忙于1885年1月回国。同年5月,19岁的孙中山与18岁的卢慕贞在翠亨村结婚。孙、卢结婚,约有二说:一说孙眉认为弟弟在檀香山信“洋教”(基督教),回国又毁坏神像,“胡作非为”,多有叛逆封建礼教之举,故请父母用“成亲”的办法加以羁绊规锁。一说“男大当婚,女大当嫁”,孙、卢两家相距只数里,又“门当户对”,于是,在“父母之

命,媒妁之言”下便结婚了。后一说法,较为合理。

旧时是封建包办婚姻,夫妻结婚后,双方才相识,很难说有什么感情。孙中山婚后就去香港等地求学,偶尔回乡,也很难说彼此有什么深知。不过,时间长了,孙中山就看到了卢慕贞勤劳、刻苦、贤惠的行为和品德。比如,孙父年老(孙父大孙母15岁)多病,儿媳卢慕贞认为要敬老,照顾老人,就亲奉汤药。老父病重之时,更不离病榻(孙父在孙、卢结婚3年之后去世)。孙中山得知,深为感动!再如夫君在外求学,卢慕贞不但挂记,而且常为夫君制衣做鞋。孙中山每次回家,妻子便拿给他一套新衣一双新鞋(孙家中其他家人身上的穿戴,亦多出自卢慕贞之手)。这又使孙中山深为感动!卢慕贞既孝敬堂上双亲,又关爱外出的丈夫。有一次,一位基督教牧师到翠亨村传教,孙中山把他接到家中谈话,居住。孙的父母不乐意有反感。卢慕贞考虑牧师是丈夫请进门来的客人,为了照顾丈夫的面子,就细声细语劝慰双亲,不要难为客人,又对客人热情招待。这样,牧师在离去之时,对卢慕贞赞不绝口。平心而论,作为一个封建时代的农村妇女,作为一个没有什么文化的旧式小脚女人,对公婆、对丈夫、对朋友又如此善待,应该说,是可贵可赞的!

1895年,孙中山领导的第一次武装起义——广州起义失败,为避免株连,卢慕贞携带4岁的长子孙科和1岁的长女孙婉,与婆婆杨氏、嫂嫂谭氏一起急急忙忙逃往檀



香山，投奔大伯孙眉。孙中山见家人到了檀香山，深为自己解除了后顾之忧而高兴！然而，由于孙眉倾囊支持孙中山革命和当地政府对华侨的加倍剥夺，不久，孙眉经营数十年的事业破产了。1907年，除留下侄儿，即孙中山的长子孙科在檀香山求学外，他就带着母亲杨氏、弟媳卢慕贞并两个侄女孙婉、孙婉等人迁回香港九龙，租屋安生，经济拮据。1910年，老母杨氏去世，穷到难以安葬……那几年，卢慕贞带着两个女儿在伯父家生活，日子很是艰难。1910

年7月19日，孙中山到了南洋槟榔屿。卢慕贞得知，便带两个女儿到槟城相聚。12月6日，南洋殖民当局以“妨碍地方治安”为由，勒令孙中山出境。卢慕贞母女3人在槟榔屿居住，由南洋华侨革命党人供给生活费，日子也不顺畅。在多年的颠沛流离的生活中，农村妇女卢慕贞，虽然不懂政治，但理解丈夫的事业。孙与卢，早已成了患难夫妻！

1911年10月10日，孙中山领导的第十一次武装起义——辛亥武昌起义成功。1912年1月1日，孙中山到南京就任中华民国临时政府第一任大总统。卢慕贞携两个女儿回国，孙科在上海迎接母亲和妹妹。卢慕贞携孙科、孙婉、孙婉于2月20日到南京与丈夫相聚。他们在南京住了一个多月，于3月25日离开南京回家乡广东省香山县翠亨



1901年春孙中山全家在檀香山合影

村。此后，卢慕贞在翠亨村与澳门两地居住。当年，卢慕贞在与丈夫同行和参与丈夫的某些政治活动时，丈夫虽然不嫌弃她不小看她，但她却为自己没什么文化不能帮助丈夫而感到内疚。尤其她从小缠足，觉得与孙中山一起公开露面实在有损孙中山的形象，故不愿露面。孙中山虽然政务很忙，但一直关心卢慕贞。在粤主政，更去看望卢慕贞。

1915年10月，孙中山与宋庆龄在日本东京结婚。在此之前，孙中山把卢慕贞从澳门接到东京，征求离婚意见。这对卢夫人来说，无疑是痛苦的事。但她知道孙、宋思想一致，感情很深，又想到自己不能帮助丈夫，便以大义为重，以宽容胸怀“在离婚协议书上，用大拇指沾红墨水，按上了指印”。为了照顾原配夫人的社会地位，卢夫人离婚不离

家，在处理方式上名为分居。

孙、宋结婚后，宋继续担任孙的秘书。孙、卢离婚后，仍有书信往来。卢夫人去信关心孙中山的身体，叙及家事；孙亦及时回信。如1916年12月16日，孙给卢的信云：“科母鉴：十二月十一日来函已收到。你欲做永安公司股份，自可由你定夺便是。家费由阳（疑为阴）历明年正月计起，当每月寄一二百元或半年寄一次。我现在身体更佳，诸病悉除。万勿为念。此到并问各人大安。科父字。”孙中山

给卢夫人写信，常称“科母鉴”、“卢夫人鉴”；自称“科父”、“德明”，足见孙对卢的尊重。孙、宋婚后，卢夫人与宋夫人亦甚友好，互敬互爱，姐妹相称。孙与宋还一起去探望过卢夫人。1924年，她们在广州，还合影留念。同年，孙中山在广州创建黄埔军校，卢夫人还把自己的养女的丈夫送到军校深造，以示支持。

1925年3月12日，孙中山在北京逝世，卢夫人在澳门得知噩耗，悲痛万分！她立即请人代笔，发表悼念文章，深表哀思，深表怀念之情！文中赞颂孙中山“伟大的精神，伟大的人格”。此后，卢慕贞仍在澳门、翠亨村居住，对孙中山的亲属，对村中父老乡亲，仍旧一往情深。逢年过节，还与家人、村人共叙共饮。她始终关心村里的建设，关心村里的学堂，直至解放后1952年去世。